

像李大钊同志那样讲政治

昝瑞礼

(中国人民解放军国防大学 马克思主义教研部,北京 100039)

摘要:旗帜鲜明地讲政治是中国共产党作为马克思主义政党对党员的根本要求。共产党人要像李大钊同志那样讲政治,在心里深刻地打上“共产党”的烙印,视政治为灵魂。确立革命理想高于天的思想,把追求真理视为人生的最高理想,自觉强化以爱国主义为核心的民族精神,树立正确的历史观、政治观、民族观、国家观,视民心为最大的政治,坚持以人民为中心的思想,牢固树立人民观。自觉强化以爱国主义为核心的民族精神,不忘初心,牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

关键词:李大钊;讲政治;中国共产党;民族精神;中国梦

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)01-0028-08

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.01.006

Being Politically Minded like Comrade Li Dazhao

ZAN Rui-li

(Department of Teaching and Research of Marxism, National Defense University of People's Liberation Army, Beijing 100039, China)

Abstract: It is a fundamental requirement of the Communist Party of China, a Marxist party, for Party members to be politically minded. The Communists must be politically minded like Comrade Li Dazhao, deeply imprinted with “Communist Party” in his mind and regard politics as the soul. They should place the revolutionary ideals above everything else, regard the pursuit of truth as the highest ideal of life, consciously strengthen patriotism as the core of the national spirit, establish correct historical, political and national views, and be the people-centered. They should consciously strengthen the national spirit with patriotism as the core, and remain true to their original aspiration, keep their mission firmly in mind, and work tirelessly to realize the Chinese dream of national rejuvenation.

Key Words: Li Dazhao; being politically minded; Communist Party of China; national spirit; Chinese dream

1927年4月28日,在反动军阀的白色恐怖中,李大钊同志在北京被捕入狱。他受尽反动军阀的各种严刑拷问,始终坚贞不屈、大义凛

然,最后惨遭杀害,牺牲时年仅38岁。今天要传承我们党讲政治的特点和优势,就应该像李大钊同志那样讲政治,这是对他的最好纪念。

作者简介:昝瑞礼(1948—),男,江苏南通人,研究员,主要从事马克思主义发展史和历史唯物主义理论研究。

一、在心里深刻地打上“共产党”的烙印

1921年列宁在论述新经济政策时指出：“党和国家机关的工作人员宁肯少些，但要好些，徒有其名的党员就是白给也不要。”^①今天要成为一名合格的共产党员，必须做到“四讲四有”：讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为。“四讲四有”标准是全体党员的标准。发挥共产党员的作用，就要把“四讲四有”标准具体化、实践化。讲政治、有信念，强调的是党员政治上合格，就是要对党忠诚、坚定理想信念；讲规矩、有纪律，强调的是党员要守纪合格，就是要严守党的政治纪律和政治规矩；讲道德、有品行，强调的是党员要品德合格，就是要明大德、守公德、严私德；讲奉献、有作为，强调的是党员要履责合格，就是要践行党的宗旨、敢于担当、善于作为。由此可见，不讲政治，还叫共产党员吗？

习近平总书记反复强调指出，“旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求”，也是我们党作为马克思主义政党，“勇于自我革命”和“不断提高政治觉悟和政治能力”^{[1]49}的突出特点和优势。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首要任务。全党要坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。要尊崇党章，严格执行新形势下党内政治生活若干准则，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，自觉抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀，营造风清气正的良好政治生态。完善和落实民主集中制的各项制度，坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合，既充分发扬民主，又善于集中统一。弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义，坚决防止和反对宗派主义、圈子

文化、码头文化，坚决反对两面派、做两面人。全党同志特别是高级干部要加强党性锻炼，不断提高政治觉悟和政治能力，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，永葆共产党人政治本色。”^{[1]49—50}

李大钊作为中国共产党人的杰出代表，为我们讲政治树立了光辉榜样。1920年初，李大钊、陈独秀、邓中夏等开始探索和酝酿成立中国共产党。8月，在上海成立了第一个共产主义小组。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会——中国共产党的成立大会在上海开幕。最早最先提出“中国共产党”这个名称的是李大钊、陈独秀等这些早期进行共产主义宣传的人。在此前后，陈独秀在上海，李大钊、张申府在北京也通过信函讨论了党的名称问题，决定采用“共产党”作为中国无产阶级政党的名称。在革命战争年代，判断一个党员干部是否合格，需要经过血与火、生与死的考验。如今，在和平建设时期，虽然没有了战争的考验，但我们面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，却是长期的、复杂的、严峻的。对这些现实挑战，能做到不为噪音所扰、不为歪风所惑、不为暗流所动，在纷繁复杂的形势变化中始终保持强大的政治定力，坚持正确的政治方向，必须讲政治，有信仰。我们今天讲政治，就要像李大钊那样在心里深刻地打上“共产党”的烙印，使自己成为合格的共产党员。做一名合格党员，就要以“四讲四有”为标准，时刻把坚定理想信念作为人生的终生课题，体现在道路自信、理论自信、制度自信和文化自信上，体现在对大是大非、重大原则问题上的鲜明态度、坚定立场上，体现在对错误思潮、言论、观点的正面回击、发声亮剑上，无论何时何地，始终做到不管什么时候都得讲政治，以理论上的清醒来保持政治上的坚定。

二、视政治为灵魂

民彝思想是李大钊同志早期政治思想的核

^① 转引自《文汇报》，2014年6月12日。

心部分,从中可以看出他时刻绷紧讲政治这根弦。李大钊同志对民国建立以后的政治局面始终是不满意的,这促使他思考要建立什么样的民主政治。因此,他在《民彝与政治》一文中提出了他的政治设想和方案。在李大钊同志心目中,最适宜之政治就是“惟民主主义为其精神、代议制度为其形质之政治,易辞表之,即国法与民彝间之连络愈易疏通之政治”。李大钊同志非常重视“现代政治”,他在北京大学工作期间,为北大开辟了“工人的国际运动与社会主义的将来”等课程。在《民彝与政治》一文中,“民彝”首先是作为一个政治概念出现的。李大钊同志说:“明古者政治上之神器在于宗彝,今者政治上之神器在于民彝。宗彝可窃,而民彝不可窃也;宗彝可迁,而民彝不可迁也。”这里,还有必要指出,李大钊对中国传统文化反思和批判有其独到之处。他十分明确地指出:“掊击孔子,非掊击孔子之本身,乃掊击孔子为历代君主所雕塑之偶像的权威也;非掊击孔子,乃掊击专制政治之灵魂也。”^[2]显而易见,在这里李大钊“掊击专制政治之灵魂”的目的是为新制度铸造政治新灵魂。我们党作为马克思主义政党,讲政治是突出的特点和优势。今天,我们已经站在新的历史起点上,更加强调什么时候都得讲政治,这既是对历史经验的总结,又是时代的新要求。习近平反复指出,“我国曾经有过政治挂帅、搞‘阶级斗争为纲’的时期,那是错误的。但是,我们也不能说政治就不讲了、少讲了,共产党不讲政治还叫共产党吗?”“纪纲一废,何事不生?”他还说:“在这里,我要十分明确地说,政治纪律和政治规矩这根弦不能松,腐败问题是腐败问题,政治问题是政治问题,不能只讲腐败问题、不讲政治问题。干部在政治上出问题,对党的危害不亚于腐败问题,有的甚至比腐败问题更严重。在政治问题上,任何人同样不能越过红线,越过了就要严肃追究其政治责任。有些事情在政治上是绝不能做的,做了就要付出代价,谁都不能拿政治纪律和政治规矩当儿

戏。”^[3]我们今天讲政治,就要像李大钊同志那样视政治为灵魂,从根本上说,就是坚定不移地增强对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,这也是共产党人的政治灵魂。

三、确立革命理想高于天的思想

习近平总书记指出:“中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。”^[4]我们今天讲政治,就要像李大钊同志那样“为主义而牺牲”,崇信共产主义。他说:“只要我们有觉悟的精神,世间的黑暗终有灭绝的一天”,“试看将来的环球,必是赤旗的世界!”即使在李大钊等六十余名共产党员和国民党左派成员不幸被捕之后,李大钊对崇高的理想信念也从来没有动摇过。在狱中,他和他的战友们横眉冷对,奋勇抗争,同帝国主义和反动军阀进行了最后的战斗。当指挥行刑官问李大钊:“现奉上官命令,今日执行。你等对于家属如何处分事件,可缮函代为转交。”李大钊同志毫不犹豫、斩钉截铁地回答道:“我是崇信共产主义者,知有主义不知有家,为主义而死兮也,何函为?”李大钊同志刑场绞决时视死如归,神色自若不变。临刑前,他慷慨激昂道:“不能因为反动派今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义,共产主义在中国必然得到光辉的胜利。”^①最后,李大钊高呼“为主义而牺牲”,从容就义。这正是我们今天讲政治所需要的政治素质。坚定理想信念,坚守共产党员精神追求,始终是共产党人安身立命的根本。习近平总书记反复强调:“理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党的衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。我们党是否坚强有力,既要看全党在理想信念上是否坚定不移,更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。”^[4]习近平总书记特别强调,没有远大理想,不是合格的共产党员;离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员。习近平同志在参观“英雄史诗不朽丰

^① 见何隽的《李大钊殉难目睹记》。

碑——纪念中国工农红军长征胜利 80 周年主题展览”时发表了重要讲话，他指出：“现在，时代变了，条件变了，我们共产党人为之奋斗的理想和事业没有变。”我们讲政治必须像李大钊同志那样，以共产主义作为自己的崇高理想。尤其是走好今天的新长征路，必须坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，为崇高理想信念而矢志奋斗。

历史和现实告诉我们，崇高的理想，坚定的信念，永远是共产党人的政治灵魂。我们只有心中有信仰，脚下才能有力量；没有牢不可破的理想信念，没有崇高理想信念的有力支撑，要取得新长征胜利是不可想象的。坚如磐石的理想信念，是一个政党永葆先进、生机勃勃的根与魂，是一个民族蓬勃发展、自强不息的精神支撑，是一支军队勇往直前、无坚不摧的制胜之本。

四、把追求真理视为人生的最高理想

信仰不会从天而降，更不会凭空产生，而是来源于现实磨砺，来自于对真理的追寻。恩格斯在评价法国唯物主义启蒙思想家时指出：“如果说，有谁为了‘对真理和正义的热诚’而献出了整个生命，那末，例如狄德罗就是这样的人。”我们也完全可以这样讲：如果说，有谁为了对真理和正义、祖国和人民的热诚而献出了整个生命，作出了最大的个人牺牲，那么，李大钊就是这样的人。李大钊同志认为“人生最高之理想，在求达于真理”。李大钊同志是身体力行的真理传播者，他对于马克思主义的研究与传播也完全是基于追求真理的目标。在寻求救国救民真理的道路上，李大钊作出过重要贡献。何为真理，何为谬误，这是李大钊早期就提出的一个重要问题。他在《真理与权威》等文章中明确指出：真理与谬误的区别乃在于理论是否正确反映客观事物，是否与事实相符合。而客观事物，于“事实”本身则又是真理的基础，离开了客观事物，离开了事实，就无真理可言，歪曲了客观事物与事实，则是谬误。他说，“真理乃自然之

真理”，“必须据乎事实”，他把真理同从思辨产生的没有事实根据的概念（即谬误）对立起来。他说：“吾人生于今日之知识世界，唯一自然之真理外，举不足劳吾人之信念。”又说：“吾人论事析理，亦但求真实之境而已，一时幻妄之象，虚伪之用，举不足易，吾人真理之主张也。”他还运用培根“真理是时间的产物，而不是权威的产物”的思想表达自己对真理的新认识。与此同时，李大钊同志发表的《我的马克思主义观》，系统地介绍了马克思主义学说，他还利用各种机会，向青年学生传播马克思主义。今天，我们要像李大钊同志那样把追求真理视为人生的最高理想。“实践也证明，无论时代如何变迁、科学如何进步，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点。”^[5]这就要求“我们要以更加宽阔的眼界审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要，坚持问题导向，坚持以我们正在做的事情为中心，聆听时代声音，更加深入地推动马克思主义同当代中国发展的具体实际相结合，不断开辟 21 世纪马克思主义发展新境界，让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒”^[4]。在现阶段，像李大钊同志那样把追求真理视为人生的最高理想，最重要的就是我们认识真理，必须遵循真理发展规律。毛泽东深刻地揭示了真理发展的客观规律，创立了完整的真理发展规律理论。首先，真理的发展是在实践和认识的矛盾运动中实现的。其次，真理是在同谬误作斗争中发展起来的，这是真理发展的内在原因和动力。再次，真理是在不断地克服和解决自身一系列的矛盾中向前发展的。“在当代中国，坚持中国特色社会主义理论体系，就是真正坚持马克思主义”^①。列宁曾经告诉我们：“沿着马克思理论的道路前进，我们将愈来愈接近客观真理（但决不会穷尽它）；而沿着任何其他的道路前进，除了混乱和谬误之外，我们什么也得不到。”对真理的追求必须像李大钊同志那样，对马克思

① 转引自《解放军理论学习》，2008 年第 2 期第 47 页。

主义要有深厚的感情,视马克思主义为真理的科学。否则,即使真理碰到鼻子尖上,也会错失良机。像李大钊同志那样把追求真理视为人生的最高理想,归根到底就是要按照习近平总书记的要求,去“认识真理,掌握真理,信仰真理,捍卫真理”,这是坚定理想信念的精神前提。

五、树立正确的历史观

正如李大钊在《史观》中所说,“故历史观者,实为人生的准据,欲得一正确的人生观,必先得一正确的历史观”。一个民族的历史是一个民族安身立命的基础,“看得见多远的过去,就能走得向多远的未来”^[6]。李大钊同志之所以能够预测到“试看将来的环球,必是赤旗的世界”,根本原因就在于他掌握了历史唯物主义这一科学而正确的历史观。在史学领域,他是把历史唯物主义引进中国社会科学领域的第一人,也是中国马克思主义史学的奠基人。为了追求革命真理、追求民族独立和人民解放,掌握正确的历史观,李大钊同志把个人生死置之度外。李大钊被捕后,表现出了一位彻底的唯物主义者无私无畏的英勇气概。“人生的目的,在发展自己的生命,可是也有为发展生命必须牺牲生命的时候。因为平凡的发展,有时不如壮烈的牺牲足以延长生命的音响和光华。绝美的风景,多在奇险的山川。绝壮的音乐,多是悲凉的韵调。高尚的生活,常在壮烈的牺牲中。”^[1]这就是李大钊的青春价值观念,这就是李大钊的坚定信仰和不懈追求。李大钊这种外化于行、内化于心的人生言行举止告诉我们一个颠扑不破的真理:欲得一正确的人生观,必先得一正确的历史观。可是,近年来,在我国的学术界,在历史观、国家观、民族观等问题上,有不少似是而非的观点,不同程度上干扰了我们对这些问题的正确认识,因而习近平总书记在中央民族工作会议上提出要树立正确的历史观、祖国观、民族观,要求全国各族人民以客观的历史视角正确对待国家和民族这种根植于历史的社会现象,以联系的观点来正确认识各种历史问

题、国家问题、民族问题,不至于陷于唯心主义的孤立论、片面论、主观论和历史虚无主义的泥潭之中。习近平总书记特别强调提出:“社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。”“要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。”使“人民有信仰,国家有力量,民族有希望”。“深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育,弘扬民族精神和时代精神,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。”^[7]“要在各族群众中牢固树立正确的祖国观、民族观,弘扬社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观,增强各族群众对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同。”^[8]国家统一是正确的祖国观的核心,中国的统一事关中华民族的感情、信仰、意志和命运,国家统一是正确祖国观的精髓。各民族共同创造了悠久的中国历史和灿烂的中华文化是正确的历史观的核心,牢固树立正确的历史观必须深刻理解和全面把握中国历史发展的主流和大趋势。民族平等和民族团结是正确的民族观的核心,牢固树立正确的民族观必须坚决反对大汉族主义和狭隘民族主义。中国共产党坚持唯物史观,始终用历史唯物主义的立场、观点和方法来观察和处理民族问题,形成了中国化的马克思主义民族观。我们要像李大钊同志那样讲政治,就是要自觉牢固树立正确的祖国观、历史观、民族观,为实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

六、视民心为最大的政治

近代百年半殖民地、半封建社会的外患内

^① 引自 2012 年 4 月 17 日中国共产党新闻网。

忧，使中国人民一直处于战乱频仍、山河破碎、民不聊生的深重苦难之中。李大钊生活在那个年代，他从小养成了忧国忧民的情怀。1915年日本帝国主义提出灭亡中国的“二十一条”，当时还在日本留学的李大钊，直面日本政府的政治迫害，参加留日学生的抗议斗争。他起草的通电《警告全国父老书》传遍全国，成为名噪一时著名的爱国志士。“铁肩担道义，妙手著文章”成为他一生的座右铭。2012年11月15日，习近平同志在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时说：“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”习近平用十个“更”，对老百姓关注的民生热点予以回应，具体而明确地描绘了未来生活的幸福模样。“人民对美好生活的向往”也成为新一届领导集体的奋斗目标。他要求中央政治局的同志必须做到以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，牢固树立以人民为中心的发展思想，始终怀着强烈的忧民、爱民、为民、惠民之心，察民情，接地气，倾听群众呼声，反映群众诉求。随着时代的前进步伐，习近平总书记进一步强调人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证，正所谓“得众则得国，失众则失国”^[4]。与此同时，习近平总书记进一步强调要着力践行以人民为中心的发展思想。以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，我们要根据现有条件，把能做的事情尽量做起来，积小胜为大胜，不断朝着全体人民共同富裕的目标前进^①。

七、自觉强化以爱国主义为核心的民族精神

习近平强调，中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者，始终把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命。九十多年，我们党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践，是爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。李大钊同志是一位伟大的爱国者。青年时代，面对多灾多难的祖国，他表现出忧国忧民的赤子之心。辛亥革命后，面对封建军阀篡夺政权、新生的共和国有名无实的现状，他不得不发出自己的“隐忧”和“大哀”，下定决心为挽救“神州陆沉”“再造中华”而努力奋斗。当日本提出旨在灭亡中国的“二十一条”时，他大声疾呼中国人民要用卧薪尝胆的精神进行抗争。他因参加反日斗争而被当时就读的学校除名，但他毫不后悔。他认为，同国家和民族的前途相比，自己的学业微不足道。他始终把自己的学识与拯救国家和民族的命运紧紧联系在一起。正是强烈的爱国之心和对社会、对人民的高度责任感，促使李大钊同志奋不顾身、英勇战斗。“国人无爱国心者，其国恒亡。”李大钊的这句话，可以作为他一生的注脚。他有一颗强烈的爱国之心，他要为这个国家找出一条强国救亡之路。他身上体现出的时刻牵挂国家兴亡、时刻不忘人民疾苦并为之奋斗的精神和风范，永远值得我们敬仰和提倡。他指出，爱国主义是中华民族精神的核心。爱国主义精神深深植根于中华民族心中，是中华民族的精神基因，维系着华夏大地上各个民族的团结统一，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。2009年，习近平同志在纪念李大钊同志诞辰120周年座谈会上的讲话中指出“我们要学习李大钊同志坚定的爱国主义精神”，因此我们必须正确认识当代中国爱国主义精神。习近平总书记在主持中央政治

① 见2016年1月18日，习近平同志在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话。

局第二十九次集体学习时强调指出：“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。今天我们讲爱国主义，这个道理要经常讲、反复讲。”

在中国特色社会主义进入新时代之后，弘扬爱国主义精神，必须维护祖国统一和民族团结。在新的时代条件下，弘扬爱国主义精神，必须把维护祖国统一和民族团结作为重要着力点和落脚点。要教育引导全国各族人民像爱护自己的眼睛一样珍惜民族团结，维护全国各族人民大团结的政治局面，不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚决维护国家主权、安全、发展利益，旗帜鲜明地反对分裂国家图谋、破坏民族团结的言行，筑牢国家统一、民族团结、社会稳定的大铜墙铁壁。

在中国特色社会主义进入新时代之后，弘扬爱国主义精神，必须尊重和传承中华民族的历史和文化。对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受，是人们爱国主义情感培育和发展的重要条件。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力。要以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。

在中国特色社会主义进入新时代之后，弘扬爱国主义精神，必须坚持立足民族又面向世界。中国的命运与世界的命运紧密相关。我们要把弘扬爱国主义精神与扩大对外开放结合进

来，尊重各国的历史特点、文化传统，尊重各国人民选择的发展道路，善于从不同文明中寻求智慧、汲取营养，增强中华文明生机活力。我们要积极倡导求同存异、交流互鉴，促进不同国度、不同文明相互借鉴、共同进步，共同推动人类文明的发展。

八、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗

在中国共产党的历史上，李大钊是最早讲“中华民族复兴”概念的人之一。他当年用的原话是“中华民族之复活”。“复活”与“复兴”，虽用词不同，但意思并无太大差别。他在牺牲前写下的《狱中自述》中明确地写道：“钊自束发受书，即矢志努力于民族解放之事业，实践其所信，励行其所知，为功为罪，所不暇计。”

1990年4月，邓小平在《振兴中华民族》的谈话中说，“党的十一届三中全会后，我们集中力量搞四个现代化，着眼于振兴中华民族”，“我们要利用机遇，把中国发展起来”，“下个世纪中国是很有希望的”。我们现在使用的“中华民族伟大复兴”概念，是在党的十五大以后，人类历史进入千年之交、世纪之交的过程中提出来的。从党的十五大到十八大，我们党带领全国人民始终紧紧抓住这一伟大历史任务，并使之逐渐成为当代中国的最强音。习近平总书记在参观“复兴之路”展览时讲过、在十九大报告中又进一步强调，要“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想”。中国梦就是一个理想，是一个全民族的理想，它道出了海内外中华儿女的共同渴望，不论阶层、地域、身份，全球华人都有着一个共同的梦想，都为中国梦感到骄傲，感到自豪，都有着将自己的梦想融入中国梦的共识。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。中国梦凝聚了人民群众对美好生活的向往和追求，道出了中国人民的心声。实现中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政

治定力，坚持实干兴邦，始终坚持和发展中国特色社会主义。全党要更加自觉地坚持党的领导和我国的社会主义制度，坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行；更加自觉地维护人民利益，坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为；更加自觉地投身改革创新时代潮流，坚决破除一切顽瘴痼疾；更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益，坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为；更加自觉地防范各种风险，坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。全党要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，发扬斗争精神，提高斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁、马克思主义执政党，自身必须始终过硬。全党要更加自觉地坚定党性原则，勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力；确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。我们要自觉增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，认真贯彻落实新时代党的建设总要求，坚定执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。正如习近平同志在2016年新年贺词中强调指出的那样，“只要坚

持，梦想总是可以实现的”。落实好“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，就需要全党全军全国各族人民以与时俱进、奋发有为的精神状态，不断推进实践创新和理论创新，以创新发展解决前进中的矛盾和困难。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。随着中国特色社会主义进入新时代，我国社会生产力水平显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方。

参考文献：

- [1] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[G]. 北京：人民出版社，2017.
- [2] 李大钊. 李大钊文集：上册[M]. 北京：人民出版社，1984：244.
- [3] 习近平. 在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话[N]. 人民日报，2014-10-24(1).
- [4] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[N]. 人民日报，2016-07-02(1).
- [5] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N]. 人民日报，2016-05-19(1).
- [6] 李大钊. 李大钊史学论集[M]. 石家庄：河北人民出版社，1984.
- [7] 习近平. 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报，2017-10-28(1).
- [8] 习近平. 在新疆工作座谈会上的重要讲话[N]. 人民日报，2014-05-29(1).

（责任编辑：夏玉玲）